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Hinweise zur Bearbeitung:
1. Fiillen Sie das Deckblatt aus.

2. Beginnen Sie mit der Losung einer Aufgabe stets auf einem neuen Blatt, und versehen Sie dieses mit
Threm Namen, Ihrer Matrikelnummer und der Nummer der Aufgabe.

3. Schreiben Sie bitte deutlich, und lassen Sie einen mindestens 5 cm breiten Rand.
4. Heften Sie zum Schluss dieses Deckblatt, die Aufgabenstellung und lhre Losungsblitter (nach Aufgaben

sortiert) zusanumen, und kreuzen Sie in der Zeile ,bearbeitet* die von Ihnen bearbeiteten Aufgaben
an.

[oby ]

. Sie diirfen die Ergebnisse der jeweils vorausgehenden Aufgaben und Teilaufgaben verwenden, auch
wenn Sie diese nicht geldst haben.

0. Es sind keine Hilfsmittel wie Studienbriefe, Bicher, Aufzeichnungen, Taschenrechner etc. zugelassen.
7. Sie haben die Klausur bestanden, wenn Sie mindestens 22 Punkte erreichen.

8. Uber das Ergebnis der Klausur werden Sie schriftlich unterrichitet. Eine Bescheinigung fiir das Finanz-
amt wird Ihnen zugeschickt.
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Klausur zum Kurs Analysis A K/1
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2 Punkte

8 Punkte

Beachten Sie bitte die Hinweise auf dem Deckblatt!

Aufgabe 1

Es seien a € R", eine Folge (2,) in R" und eine Teilmenge U C R" gegeben; || |
sel eine Norm auf R™

(a) Driicken Sie die Aussage ,x, — « fir & — oo in (R, ]| ||)* withilfe des
Begriffs ,,Umgebung™ aus, und geben Sie die Definition der Aussage ,U ist eine

Umgebung von o in (R™ || ||)“ an.

2

flei) Gibt es ein « € R? mit der

k
(b) Nun seien n = 2 und wxy = (> 27/, ¢
=0

Eigenschaft , ), — o fiir & — oo in (R?,]| ||)“7 Beweisen Sie Ihre Antwort.

Aufgabe 2

Es seien a € M C R" und eine Funktion f: M — R gegeben. R" und R seien

je mit einer Norm versehen.

(a) Geben Sie eine Formulierung des Folgenkriteriums, das die Stetigkeit von f in
a charakterisiert.
(b) Nun seien M :=R? und f durch
. l e
. ysin = fir a5 0,
fley) = { S,
0 fiir o =0
definiert. Fiir welche o € R ist [ in = (2) stetig?

(Formulieren Sie Ihre Antwort, und beweisen Sie sie.)

Aufgabe 3

(a) Es sei a ein innerer Punkt vou M C R, und es sei f: M — R gegeben.

Welche Beziehung besteht zwischen den Aussagen , f ist in a differenzierbar® und
»Jist in e partiell differenzierbar®, und wie hidngen gegebenenfalls die Ableitung

J'(a) und die partiellen Ableitungen Dy f(a),..., D, f(a) miteinander zusammen?
(b) BEssei M = {"(a,y,2) e R* |y >0,2>0}, und f: M — R sei durch
fla,y, z) = sin(e® + y* + 2%) Jyz

definiert. Begriinden Sie, warum f in jedem Punkt '(x,y,2) € M differenzierbar

ist, und berechnen Sie f/((/2F —2,1,1).
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8 Punkte

8 Punkite
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Aufgabe 4
Die Funktion F : R*\ {(J)} — R? sei durch

arctan(a?y)
ln(a? + y?)

Pl =
gegeben.
(a) Begriinden Sie, warumn es eine offene Umgebung U von ((l)) (in R?) gibt, sodass
Fly invertierbar ist mit einer stetig differenzierbaren Umkehrfunktion (F[y)~!

F(U) — R2.

)

(b) Berechuen Sie fiir g := (F

v)~! die Ableitung ¢'(b), wenn b= F(1,0) ist.

1

Hinweis: arctan’t = .

Aufgabe 5

Essei f:R? — R durch f(x,y) := 2% + y* — 30y + 2 gegeben.

Bestimmen Sie alle Stellen, in denen [ lokale Extrema oder Sattelpunkte hat, und
entscheiden Sie im Fall der lokalen Extrema, ob ein lokales Maximum oder ein

lokales Minimum vorliegt.

Aufgabe 6

Die Funktion [ : R* — R? sei durch f(z,y) = (ﬁym), die Kurve Wy = [p]
durch ¢y @ [0,1] — R%* t — @(t) = (,’2) und die Kurve Wy = [ps] durch
o [0,1] — Rt — @u(t) := (';) gegeben.

(a) Berechuen Sie die Kurvenintegrale

/ I d(;) und “/ I d(;)

Wy A

(b) Besitzt f eine Stammfunktion? (Begrinden Sie Ihre Antwort.)



